

祖孙三代的家国情怀

■ 市委编办 肖义军

爷爷出生于1921年，新中国成立后曾在生产大队当过队长，在人民公社化运动期间带领乡亲们建桥、修路、筑堤、造田、挖地。穷苦出身的爷爷对共产党和国家有一种刻在骨子里的“爱”。

小时候，爷爷经常给我讲生活在旧中国的人们饥寒交迫、流离失所的悲惨命运；讲他自己躲避国民党抓丁的“传奇故事”；讲毛泽东主席带领共产党解放中国的故事；讲新中国成立后日新月异的变化及老百姓参与新中国建设的火热场景；讲他当年当队长期间作为“硬核劳力”，一天挣3个工分的“荣耀历史”；爷爷给我讲好好学习、天天向上，将来才能许党报国。2003年，爷爷去世前，躺在病床上的他回忆起年轻时那段战天斗地、激情燃烧的岁月，依然有些激动、兴奋，甚至带着些许满足。那把磨得光溜溜的锄头、已经掉了漆印有“党”字的大茶缸，那些数不清的旧物都是爷爷作为老革命的见证，也是爷爷家情怀的见证。

1953年，父亲出生，虽然生在新中国，但家里兄弟姊妹多，一家人仍在温饱线上挣扎。作为长子的他，只上到小学三年级，就辍学回家做苦力、挣工分，早出晚归放牛放羊、上山砍柴再背到几十里外集市上去卖，参加生产队集体劳动，贫穷、劳累、饥饿占据了父亲的少年时光。18岁那年的一天，正在田里干活的父亲，听到公社的大喇叭中传出的名字，他光荣参军了，成为广州空军后勤部队机械连的一名战士。

在部队的教育和熏陶下，22岁那年父亲入了党，26岁那年参加了对越自卫反击战，赢得了人生第一枚奖章。部队的

培养让憨厚、勤劳、朴实、乐观的父亲，更加坚定了对党的信仰、对美好未来的憧憬。在军队中，他勤奋学习，夜间熄灯后常常弯着腰在被窝里用手电筒照明看书。他苦练技能，先后拿到汽车、拖拉机、挖掘机、推土机、装载机等多种重型机械驾驶资格证书，成为广州空军后勤部队仓库总材料员，多次受到团部嘉奖。据父亲战友说，面对几千种机械零部件，父亲能一口报出型号、规格、标准、安放位置等信息，着实令人佩服。1986年，当了18年兵的父亲本可以留在广州发展，但他执意要回到农村老家，因为那里有他的家、有他的信念、有他一直以来为家乡奉献的梦想。

他的母亲，也是新中国的建设者和见证者，19岁参加“三线建设”，20岁入党，21岁任5847部队女子学兵连连长，因学习劳动表现突出，在1972年夏天举行的“三线建设”营级以上干部大会上作为代表进行交流发言，先后荣获三等功、“优秀连长”“优秀共产党员”以及安康地区“三八红旗手”、女子步枪射击比赛第一名等荣誉。她说“上三线的”经历是她人生中最宝贵的财富，锤炼了她的党性，磨炼了她的意识，坚定了她的信念。

如今，父母已经退休，但看书学习、缴纳党费、参加党员大会是他们认为最重要的事，每次回老家还热心帮助别人，看望照顾邻居老人，有时虽然辛苦，但他们脸上的笑容是幸福的！

2003年6月10日，刚刚参加工作不久的我迎来了人生中的重要时刻，这一天我加入了中国共产党，生活在和平年代的我，面对鲜红的党旗，喊出了为共产主义奋斗终身的铮铮誓言。这拳拳之心、铮铮

誓言是感恩、颂党情、跟党走的一颗赤子之心，是传承爷爷、父母两代人的家国情怀。

80后出生的我们没有经历过旧中国的苦难，没有经历饥荒年代，我们沐浴在党的恩泽下，度过了快乐的童年、纯真的少年、蓬勃的青年，从上学到工作、从立业到成家，这一切都是那样的安然静好。但我们心里清楚，这些都源于中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的中国共产党。如今我国已步入新时代，全国现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，综合国力、生态环境、国防建设、人民生活水平等实现了历史性跨越，一项项改革、一件件实事、一点点变化，彰显了以习近平同志为核心的党中央团结带领全国人民砥砺前行

的初心。

家是最小国，国是千万家。我家祖孙三代，从农民到工人再到干部，从农村到县城再到城市，一个个小家庭变迁反映出一个国家的跨越式发展。如今，爷爷已离开我们多年，父母也一天天地老，他们所传承的爱党爱国爱家乡的家国情怀，为党为国为家乡付出的奋斗精神，永远影响和激励着我。

作为我家的第三代共产党员，我将继承红色基因，赓续精神血脉，始终不忘党恩，加强学习实践，在工作岗位上尽忠职守、甘于奉献，做一名无愧于党、无愧于人民的新时代共产党人。



文明风尚沐邻里

通讯员 翁开远

秋高气爽，阵阵新风拂过太极城鱼岛老城社区。书法培训班、歌舞班等老年课堂在社区火热开展，“马大姐调解”特色志愿者服务队走街串巷调解纠纷，老城记忆馆人潮涌动……这一幅幅生动鲜活的秋日盛景，是旬阳县城关镇老城社区推进新时代文明实践工作的生动缩影。

旬阳县城关镇老城社区以新时代文明实践所(站)为载体，探索打造了新思想的传播阵地、新风尚的推广驿站、新时代志愿服务孵化基地，打通联系服务群众的“最后一公里”。

近年来，该社区立足老城功能定位变化和居民生活实际，充分发挥社区党群服务中心载体作用，先后修建了“一厅四区”文明实践主阵地，整合理论宣讲、教育、文化、科技与科普、健康体育五大服务资源，成立新时代文明实践站。其中，将便民服务大厅作为群众接待窗口，在文化区展示老城情况，并在学习区开展离退休老年干部、留守儿童学习讲堂，在娱乐区打造居民益智园、舞蹈室，通过交往区加深党员、群众之间交流，配套建有党员温馨谈话室、邻里中心、健康小屋、调解中心，现在功能完备的新时代实践站深受老城社区居民的欢迎。

老城社区聚焦居民实际需求，以党史学习教育为契机，以创新社会治理为导向，通过志愿服务的方式，开展“马大姐调解”“微心愿认领”“互助养老小家庭”

等志愿活动，切实解决社区居民“急难愁盼”事。这些活动越做越红火，也让老城社区越来越和谐。以“马大姐调解”为例，原社区主任马海秀退休不退“褪色”，结合多年处理邻里矛盾方面的成功经验，成立“马大姐调解”特色志愿者服务队，设立“马大姐工作室”，为老城社区的群众排忧解难。近3年来，化解大大小小矛盾纠纷400余起。

“2017年，每年处理纠纷近200起，经过几年的调解，2020年，全年只需要处理70多起，可以说社区的矛盾存量越来越少，我们调解队真正发挥了作用。”马海秀动情地说。

此外，老城社区以活动为载体，创造性开展文化活动，创作了大量讴歌共产党、讴歌新时代的文艺作品、书法作品，深受当地群众喜爱。每逢节假日，该社区都会在广场组织开展文艺汇演活动，适时组织开展乒乓球赛、老年人门球比赛、单位篮球联赛等活动，丰富群众文化生活，引导群众唱响主旋律、传播正能量，激励广大群众听党话、感党恩、跟党走。



铁佛寺镇合一村“三线”促“三联”

本报讯(通讯员 唐小明 苏凌云)近几年，汉阴县铁佛寺镇合一村坚持党建引领，巧用“三联”工作机制，充分发挥村党支部战斗堡垒作用，形成了一定的产业基础和发展优势，并以“三线”相融与辖区双喜村、铜钱村结成发展共同体，在支部联建、产业联盟、资源联享上走出了新路。

组织线串联支部强堡垒。合一村在党建领域具有基础扎实、经验丰富、荣誉颇丰等亮点，村党支部坚持外树形象、内强实力，积极开展各类示范创建。鉴于此，该村发挥辐射带动作用，与结对的双喜村、铜钱村在支部建设上互促共进。今年以来，联合召开党员大会3次，开展主题党

日活动3次、现场观摩3次，互讲党课2堂，互派干部挂职锻炼3人，采取传授经验做法、同过组织生活、相互评比亮晒、党建指导员巡回指导等措施，一体化推进3个支部整体进步。

致富线串联产业惠乡亲。合一村整合资金、土地、劳动力等资源，全面推行“党支部+专业合作社+农户”产业发展模式，以园区承载、合作社运行、农户持股分红的形式种植猕猴桃1000亩。铜钱、双喜2个村产业基础相对薄弱，但具有土地、人力、技术等优势。为此3个村把各自优势聚集起来，合一、铜钱2个村合力壮大猕猴桃产业，双喜村则大力发展蚕桑产业，通过资源



汉阴县恒口镇东风村5组的农户刘杰今年种植了70亩葡萄，已经挂果了30多亩，预计这一季挂果成熟的葡萄能收入70余万元。 陈荣斌 摄

市妇联开展“情暖环卫女工”爱心捐赠

本报讯(通讯员 谭娜)近日，安康市妇女联合会联合陕西西丰实业有限公司，在金秋广场组织开展“情暖环卫女工”爱心捐赠活动。

据悉，此次陕西西丰实业有限公司向一线环卫女工代表60人捐赠婴幼儿健康皂露120桶，向各县区、镇办及村(社区)相关基层妇女儿童及家庭免费赠送价值42.8万元婴幼儿健康皂露。

市妇联副主席向环卫女工表示慰问，一再叮嘱环卫女工，一定保重身体，继续发扬吃苦耐劳、甘于奉献的精神，立足岗位、再接再厉、扎实工作。同时希望有关部门不断改善环卫职工的工作条件，广大市民要进一步增强文明意识、环保意识，共同打造干净整洁美丽的城市环境。

活动现场，环卫女工们纷纷表示，社会各界的关心和尊重，更加坚定了她们坚守岗位、做好本职工作的决心和信心，今后仍会及时清理道路垃圾、加强环卫设施消杀、打扫好每一条街巷，进一步展示环卫女工的精神面貌。

该镇党委迅速召开全镇防汛防涝工作会议，以高度的政治责任感，把防汛救灾作为首要任务。镇党委书记第一时间靠前指挥，其他班子成员综合协调，全力保障群众生命财产安全。该镇全体党员干部下沉进村入户，开展隐患排查，提前撤离等工作，全镇24个基层党组织400

平利城关镇加大人居环境整治力度

本报讯(通讯员 邓海洋)为巩固人居环境整治行动工作成果，平利城关镇瞄准人居环境整治工作痛点，实施“三项整合三个提高”，夯实“美丽乡村”生态宜居基础，着力提高群众生活满意度、幸福感。

该镇积极整合职责体系，提高工作效能，坚持镇委政府全面统筹、各村(居)属地管理、党支部书记抓落实的责任机制。做到“一个领导总牵头、一支队伍全覆盖、一把扫帚扫全部”。各村(居)、相关站所按照职责分工，付诸实践推动人居环境整治各项工作。紧紧围绕“八清一改”主要内容，充分提高广大群众主人翁意识，促使群众自觉打扫房

前屋后，做好环境卫生“门前三包”，实现室内干净、院落整洁，营造整洁、舒适的人居环境。

该镇通过整合宣传内容，提高居民素养。各村(居)通过开辟宣传栏、制作宣传标语、建好工作台账、召开动员会议、签订“门前三包”责任书、开展大清扫活动、报道典型案例等措施，全面做好宣传工作。多措并举开展人居环境整治宣传，使清洁整治行动内容深入人心，营造人人讲卫生、家家爱整洁、村村树新风的良好氛围，教育引导广大干部群众养成良好的卫生习惯。据悉，自活动开展以来，共计张贴宣传条幅100余条、分发宣传单1万余份等。

钟宝镇举办青年干部交流座谈会

本报讯(通讯员 刘玲)近日，镇坪县钟宝镇举办第一期青年干部交流座谈会，通过谈心得、讲领悟，展现了该镇青年干部的良好精神风貌，同时也为青年干部推进工作、提升自我指明了方向。

座谈中，14名青年干部围绕“不负韶华勇担当，砥砺奋进必有

我”的主题，结合习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话精神，以推动工作和提升自我为落脚点，进行交流发言，该镇党政班子成员一一进行点评指导。

青年干部纷纷表示，将沉下身子用心干，发挥不怕苦、不怕累的良好品质，与人民群众干在一起、想在一起；将坚持先学一步、先思一步、先谋一步，先行一步，善于发现问题、解决问题，不断提升“七种能力”；将着力提高统筹协调工作能力，瞄准切入点，找到突破口，要苦干实干也要巧干巧干。

建民市场监管所做好辖区疫情防控工作

本报讯(通讯员 柯贤会 苑琬蓉)为做好疫情防控工作，汉滨区建民市场监管所严格做好食品药品安全保障及辖区疫情防控工作，全力以起保障十四运顺利举行。

该所督促辖区所有经营户严格落实佩戴口罩、扫码、测温、一米线、环境通风消毒等措施，督促餐饮店、药店、集贸市场从业人员做好疫苗接种和核酸检测。同时，督促辖区内

的药店、餐饮单位、大型超市认真履行行业主体责任，建立员工健康登记制度，对所有员工进行健康筛查登记，一人一档。严格落实药械经营单位购买“一退两抗”药品人员实名登记制度，加大购药人员核酸检测力度，规范化使用“陕药通”小程序。

同时，该所对进口冷链食品落实专用通道进货、专区存放、专区